

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint. Telefon: 113. (7 mel-állomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6 ig.

## Sürgösen a bíróság elé!

A magyar köztársaság és a demokratikus magyar államrend ellen szőtt összeesküvés bűnügye erősen foglalkoztatja nemcsak a hatóságokat, politikai köröket, hanem a közvéleményt is. Kivételesen elítélő hangok hallatszanak a bűnös összeesküvés ellen, amit nem menti az a naivitás sem, amivel a benne szereplők elképzelték ostoba terveiket kivételül. Az idő kerekét nem lehet visszafordítani; a magyar demokratikus államrend annyira megszilárdult, hogy azt nem lehet megdönteni semmiféle földalatti tervekkel sem nyílt, sem titkos szervezkedéssel.

Az ország közvéleménye elé a belügyminisztérium két jelentése került az összeesküvők ellen lefolytatott nyomozás eddigi eredményeiről. Ezt követően elhangzottak nyilatkozatok hivatalos tényezők részéről, melyek mind az eset teljes és gyökeres felszámolását, felderítését és a bűnösök megbüntetését követelik. Ezekben a nyilatkozatokban adódnak szempontok, melyeknek figyelembevétele az ország érdekében kívánatos.

Igy Varga Béla, a Nemzetgyűlés elnöke hangoztatta nyilatkozatában, hogy *„ahik bűnösök, azoknak minél gyorsabban el kell nyerniük büntetésüket és nem lehet különbség a Kisgazda Párt tagjai és más pártállásúak között.”*

A főváros közigazgatási bizottságában is szóba került az összeesküvés bűnügy. Lénárt István kisgazdapárti képviselő a legelősebb szavakkal ítélte el a leleplezett demokráciaellenes összeesküvést. Hangoztatta, hogy a Kisgazda Párt megvetéssel fordul el az összeesküvésről és sürgette, hogy minél hamarabb kerüljön az ügy nyilvános főtárgyalásra a független magyar bíróság elé. Tiltakozott az olyan tendenciák ellen, mintha az összeesküvést kizárólag a Független Kisgazda Párt tagjai követnék volna el. Ramutatott arra, hogy az összeesküvésben résztvevő a Kisgazda Párt néhány tagja, de a többi demokratikus pártok tagjai közül is többen.

Varga Béla házelnök említett nyilatkozatában a megvádolt képviselőkkel kapcsolatban kijelentette, hogy a parlament mentelmi gépezete a maga működésével harmónikusán bele fog illeszkedni a demokratikus köztársaság általános védelmébe. Ennek azonban előfeltétele, hogy az igazságszügyi hatóságok ne késlekedjenek a Házhoz intézett felterjesztéssel.

Ime, tehát minden oldalról feltör az a kívánság, hogy a bűnösök minél előbb bíróság elé kerüljenek. Valóban arra van szükség, hogy a bűnösöket és a gyanúsítottakat a legsürgősebben a bíróság elé állítsák, ahol nyilvános tárgyaláson szinte az egész ország színe előtt tisztázzák az egész bűnügyet és a

## Pártközi értekezlet Tildy elnöknel

Budapestről jelentik: Hétfőn este Tildy Zoltán köztársasági elnöknel a koalíciós pártok vezetői a belpolitikai helyzet megbeszélése végett értekezletre jöttek össze. Az értekezleten a Kisgazda Párt részéről megjelent Nagy Ferenc miniszterelnök és Oltványi Imre; a Szociáldemokrata Párt részéről Szakassz Árpád és Bán Antal; a Kommunista Párt részéről Rákosi Mátyás és Révai József; a Nemzeti Parasztpárt részéről Veress Pé-

ter és Kovács Imre. A tanácskozás a késő éjszakai órákig tartott.

Másik jelentés szerint a köztársasági elnöknel hétfőn este tartott pártközi értekezleten Rajk László belügyminiszter referátumához a pártvezetők szöveget hozták.

A pártközi értekezlet után, kedden reggel összeült a Szociáldemokrata Párt politikai bizottsága is, hogy állást foglaljon a fasiszta összeesküvés ügyében.

A Független Kisgazda Párt elnöksége rövidesen összehívja a párt nagygyűlést.

Beavatott körökből származó értesülés szerint a *kultusztervezet* betöltésére valószínűleg hamarosan sor kerül. Változatlanul a *tárcacsere* áll előtérben.

Politikai körökben az egyik *kisgazdapárti minisztérium élén is változást várna* a legközelebbi jövőben.

## Megkezdtek Londonban a német és osztrák békeszerződés tárgyalását

A külügyminiszter-helyettesek megérkeztek Londonba és kedden megkezdtek tanácskozásait. Úgy tudják, hogy *delelőttönként Németország, délutánonként Ausztria ügyeit tárgyalják.*

A külügyminiszter-helyettesek értekezletén a *cséh és lengyel* küldöttség közösen akar állást foglalni a Németország jövőjét érintő kérdésekkel kapcsolatban. A jogosítvány küldöttség inkább az osztrák békeszerződés felé tekint nagyobb érdeklődéssel. Az osztrák problémával ismerős megfigyelők véleménye szerint a tárgyalások sok nehézséget fognak felszínre hozni. A Németország ügyével foglalkozó kiküldöttek főproblémája a kisebb szövetséges hatalmak nézetének és az általuk bejelentett összes igények egybevetésén kívül annak meghatározása, hogy valamely jövőbeni német kormányt alá kellene írni vagy sem a tényleges német békeszerződést.

Kedden összeültek a külügyminiszter-helyettesek, akik Nagybritanniát, az Egyesült Államokat, a Szovjetuniót és Franciaországot képviselik és a külügyminiszterek neveztek ki a német békeszerződés tanulmányozása végett. A megbízottak tanácskozása hat héttig fog tartani. A békeszerződés felvételére azonban mindaddig nem kezdődik meg, amíg a négy nagyhatalom külügyminisztere március 16-án nem találkozik Moszkvában.

A külön kinevezett külügyminiszter-helyettesek feladata az, hogy döntsék a Moszkvában alkalmazandó eljárásról és átvagyják írásban vagy szóban a 19 másik nemzetnek Németországgal szemben támasztott igényeit és állásfoglalását, valamint az azokról a feltételekről vallott nézeteket, amelyet az utolsó háború föllétegerő fognak kiszabni. Az utóbbi államok közül hétnek területi kö-

vetelése van Németországgal szemben, a legtöbbnek ugyan kicsiny, de Lengyelország már át is vett Keletnémetországban 40.000 négyzetmérföldes területet és 8 millió németet költöztetett nyugatra.

Valószínűleg azt is eldöntik, hogy vajon egyáltalán békeszerződésről lesz-e szó, mivel lehetséges, hogy valami új megoldási formát találnak ki, ami páratlan lesz a nemzetek történelmében. Németországnak valószínűleg éve-kig nem lesz olyan szilárd központi kormányzata, amely aláírhatja a békeszerződést és teljesítheti annak feltételeit. Ilyen kor-

mány hiányában valószínű, hogy Németországra rá fogják kényszeríteni a békestatutumot.

A helyettesek munkájának második része az osztrák függetlenségi szerződés előkészítése. E szerződéssel Ausztriát újra olyan külön államegységévé tennék, mint amilyen az Anschluss előtt volt. E szerződésre két vázlat már el is készült és a nyugati hatalmak nagyon szeretnék ha a végleges szerződést mihamarabb elkészítenék, hogy lehetővé tegyék a nagyobb megszálló hadsereg terhének csökkentését, amely hadsereg súlyos teherként jelent az osztrák közgazdasági életre. (MTI)

## A moszkvai rádió Horthy Miklósról

A moszkvai rádió munkatársa a New York Times-nek Horthy Miklóssal folytatott beszélgetését szövegét, figyelemreméltónak mondotta, hogy Horthy szabadlábban van s valószínűleg csak a kedvező alkalomra vár, hogy élénk politikai tevékenységét kezdjen. Semmi biztosíték sincs arra, hogy nem foglalkozik ezzel most is. Ismeretes, hogy a most leleplezett fasiszta össze-

küvés célja az volt, hogy visszaállítsa Magyarországon a Horthy diktatúrát. Horthy büntetlensége a világ demokratikus közvéleményében csak felháborodást kelthet, mert hiszen Horthy Hitler támogatásában és a magyar nép elárulásában nem kevésbé bűnös, mint a többi háborús főbűnös — hangoztatta a moszkvai rádió munkatársa.

## A Parasztszövetség igazgatójának nyilatkozata

Kiss Sándor nemzetgyűlési képviselő, a Független Kisgazda Párt politikai bizottságának tagja s a Parasztszövetség igazgatója hétfőn reggel megjelent Nagy Ferenc miniszterelnöknel, majd utána a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a Parasztszövetség irányítását az elnöki tanács végezte és végzi 16 nemzetgyűlési képviselő vezetésével, akik a munkaprogramot hétről hétre letárgyalják. A tisztviselők csak az elnöki tanács határozatát hajthaták végre, éppen ezért

teljesen tovas az a beállítás, hogy a Parasztszövetség vezetését az összeesküvésben résztvevők még csak befolyásolhatták volna is. Amennyiben a tisztviselők szövetségi tevékenységükön túlmenően törvénybe ütköző cselekedeteket követtek el, helyes és szükséges, hogy bírói úton felelősségre vonják őket. Kiss Sándor a Parasztszövetség elnöki tanácsát szívesen összehívja, de ettől függetlenül elrendelte a szövetségben a fejelelmi tisztviselőket.

szűnk a leleplezett földalatti szervezkedésbe és hogy magunk erejéből is meg tudjuk védeni azt a demokráciát, amelyért a szabadságszerető népek hat esztendőn keresztül harcoltak és oly súlyos áldozatokat hoztak.

szűnk a leleplezett földalatti szervezkedésbe és hogy magunk erejéből is meg tudjuk védeni azt a demokráciát, amelyért a szabadságszerető népek hat esztendőn keresztül harcoltak és oly súlyos áldozatokat hoztak.

## Amerikai gabonát és kölcsönt kérünk

A minisztérium határozata alapján magyar delegáció utazik Washingtonba amerikai és kanadai gabona- és lisztvásárlásra. Hír szerint a bizottság csütörtökön délután indul utnak repülőgépen. A bizottság egyik tagja a gabonavásárláson kívül széleskörű felhatalmazást kapott előzetes tárgyalások megkezdésére nagyobb amerikai dollárkölcsön ügyében. Magyarország két éves visszafizetésre 40 millió dolláros mezőgazdasági kölcsönt kért az amerikai Import-Export Banktól, vagy a Nemzetközi Ujjáépítési Banktól.

## ÉRTEKEZLET A KÖZELLÁTÁS-ÜGYI MINISZTERIUMBAN

Dr. Erőss János közellátásügyi miniszter értekezletre hívta össze a közellátási kormánybiztosokat és a közellátási felügyelőket.

— Amit a közellátás vonalán a gazdaközönség, valamint az ellátatlan lakosság érdekében tehetünk — mondotta a miniszter — azt megtehetem. A most végrehajtás alatt álló rendelkezések között a legfontosabb a *gazdálaknak február 1-én kezdődő elszámoltatása*, valamint az ellátatlan vonalán a kétszeres, sőt többszörös ellátottság megszüntetése. Az ország még meglévő gabonáját önzetlenséggel önmegtartózással úgy kell felhasználni, hogy az ellátatlan lakosság élelmezési nehézségeit áthidalhassuk. Megpróbáljuk a külföldről való gabonabehozatalt, de az nem old fel senkit közülünk az alól a kötelezettség alól, hogy a magunk gondjait belső vonalon oldjuk meg.

Az értekezlet után részletesen foglalkozott a kenyérelállítás érdekében fogantatandó intézkedésekkel. (MTI)

## Blum és Attlee megbeszélése

London, jan. 14. Blum francia miniszterelnök kedden délelőtt megbeszélést folytatott Attlee brit miniszterelnökkel.

A »Times« igen meleg hangon üdvözlöi és méltatja Blum londoni látogatását. Felhívják azt a hagyományos szokást, hogy Anglia és Franciaország vezető államférfiai személyes találkozásukkal megvitik ki a két ország közötti szivélyes viszonyt.

A »Daily Telegraph« szerint nem nehéz kitalálni, hogy mi lehetett Attlee meghívásának és Blum látogatásának célja. Attlee valószínűleg meg akarja vitatni Németország jövőjét és a nyugat-európai hatalmak közötti esetleges egyezmény lehetőségét. — Blum viszont nyilván meg akarja tudni, hogy milyen támogatásra számíthat Anglia részéről az áruk letérésére indított akciójában.

Igazolvány képek  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
Simonty utca 1/b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ Január 15-én, szerdán fél 7-kor

# Uj Isten Thébában Mosoly országa

Filléres előadás

Január 15-én, szerdán du. 3 órakor

propaganda előadás Telefon: 110.

## A népiügyszésgnek a héten átadják az összeesküvés tetteseit

Budapestről jelentik: A földalatti összeesküvést vezető heles bizottság, valamint a szövetség tagjait, az összeesküvés valamennyi fontosabb szereplővel együtt még ezen a héten átadják a népiügyszésgnek. Ezzel a nyomozás lényegében befejeződik. Az összeesküvéssel kapcsolat-

ban fény derült több más, aránylag kisebb jelentőségű demokrácia-ellenes bűncselekményekre is. Ezek kinyomozása még valószínűleg hosszabb időt vesz igénybe. Az államvédelmi osztály Sárkány László NOT bírót, az összeesküvéssel kapcsolatban legr-

többi, Sárkány László egyik tagja volt a kummadarasi ügyben ítélező tanácsnak. Az összeesküvésrel kapcsolatban az államvédelmi osztály írt-zebe vette Dudás József budapesti főrendelkötési bizottsági tagot is.

## Magyarország segélyezésének ügyével is foglalkozik az UNO bizottság

Az Egyesült Nemzetek szervezétének egyik különleges albizottsága megkezdte a segélyezésre szoruló nemzetek gazdasági helyzetének vizsgálatát. Így Ausztria, Magyarország, Csehszlovákia, Finnország, Görögország, Lengyelország, Jugoszlávia, Olaszország, Abesszínia, a Fülöp-szigetek, Korea és Kína alapvető

nyersanyagszükségleteit állítják össze a rendelkezésre álló adatok alapján — és ezt vetik össze az államok termelési adataival.

A »Newyork Herald Tribune« értesülése szerint egymilliárd dollár felosztásról dönt majd az UNO. A döntés valószínűleg már ezen a héten megtörténik.

## Auer követ beszéde Clevelandban

Auer Pál párisi magyar követ Clevelandban mondott beszédében hangsúlyozta, hogy Európa népei elsősorban azt várják a nagyhatalmaktól, hogy véglegesen biztosítsák a tartós békét és a világ népeinek baráti együttműködését, politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt.

A magyar békeszerződés sok keserűséget váltott ki a magyar népből. Mint jó európai hangulát hozta, hogy Európát nem szabad két részre osztani, mert ez háborúra s az európai civilizáció pusztulására vezetne. Esetleg egységesen szervezett Európára van szükség.

Európa népei békére vágyanak. Délkelet-Európa népei közül Magyarország is a meleg baráti viszonyt óhajtja fenntartani a Szovjetunióval, amelynek felszabadulásukat köszönnék, de ugyanakkor szívesen helyeznék arra is, hogy fenntartsanak a nyugati baráti gazdasági és kulturális kapcsolatokat is. Ezek az államok különösen alkalmasak arra, hogy hídként hozzájáruljanak Ke-

let és Nyugat értékes együttműködéséhez.

Amerikától kérte a kisebbségek elnyomásának és üldözésének megakadályozását, azt kívánta, hogy a kisebbségi kérdést nemzetközi ellenőrzés alá helyezték és a fennálló rendelkezéseket szankciókkal lássák el. Végül hangsúlyozta, hogy a háborús kártérítési igények mérséklését kérjük a nagyhatalmaktól. Közép- és Délkelet-Európának elsősorban nem pénzre, hanem nyersanyagra és javakra van szüksége.

A világ az Egyesült Nemzetek szervezeteitől várja a tartós béke előkészítését, az emberiség szervezett együttműködését és idők során a békeszerződések tévedéseinek letompítását.

Auer Pál annak a reményének adott kifejezést, hogy a közép-európai utóállamok legalább gazdaságilag föderációban fognak egyesülni.

Kívánatos lenne — mondotta a magyar követ, — hogyha az államok közötti hasonlítás az Egyesült Államokéhoz. (MTI)

## Megindul a vasútnál a közmunka

A munkanélküliség enyhítése céljából a vasúti közmunkákat egyelőre szerény keretek között újra megindítják. Erre vonatkozólag a vármegyei közmunkaügyi felügyelőség a következő felhívást teszi közzé:

Az újjáépítési minisztérium a MÁV területén szervezett közmunkákat január hó 17-én újból megindítja.

Részből a kedvezőtlen időjárás, részben a rendelkezésre álló pénzösszeg kis mérvé miatt a foglalkoztatás egyelőre csupán 80 fővel indulhat meg. Tárgyalások folynak azonban a munkások létszámának emelésére.

Miután az elvégzendő munkák férfi munkaerőt igényelnek, — ezekre nők ne jelentkezzenek. A MÁV-köz munkákon csupán azok nyerhetnek alkalmazást, akik ezeken a munkákon már dolgoztak és a karácsonyi segélyről szóló nyilatkozatban szerepelnek.

Felhívom azokat a közmunkásokat, akik ezeknek a feltételeknek megfelelnek, hogy nyilatkozatukba vételt január hó 16-án reggel 8—12 óráig 11. pályamesteri szakasz irodájában jelentkezzenek.

## Rekord a szénbányászaton

A Magyar Kommunista Párt pécsi szervezeteinek nagygyűlésén Révai József bejelentette, hogy a bányamunkásság elérte a napi 2765 vagonos új teljesítmény-rekordot.

## Lezárult az átképzésre való jelentkezés

Tegnap, kedden járt le az a határidő, amely alatt a B. listára helyezett egyének és a munkanélküliek ipari tanfolyamokra jelentkeztek. Az e célra szánt idő alatt Debrecenben 480 férfi és nő jelentette be szándékát a munkanélküli felügyelőségnek, hogy részt kíván venni az átképző tanfolyamokon. A férfiak túnyomórészt a haladó kornak megfelelő műszaki pályákat kívánják a jövőben kényerüket megkeresni. Így motorvezető, rádió, elektrotechnikus, gépész stb. tanfolyamokon fogják szakismertelket elsajátítani. A nők leginkább a kötőszövő és textiliparban ohajtanak elhelyezkedni. A jelentkezők kisebb száma a vendéglátó ipart választotta új pályának, ezek a száma azoknak is, akik a szövetkezeti vezetői tanfolyamra kívánkoznak. A jelentkezőkről szóló bejelentésekről a tanfolyamok előkészítésére a közmunkaügyi felügyelőség előterjesztést tesz az újjáépítési minisztériumnak.

## Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája

Bajcsy Zoltán-ut. 1. (Béka épület)

## SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ  
Szerdán du. 3-kor: Mosoly országa, Filléres előadás  
Szerda este: Uj Isten Thébában. — Félhétárú előadás.  
Csütörtök este: Tommy és társa, Premier bérlet 27.  
Péntek este: Egy asszony hazudik, Bulla Elma vendégjátéka.  
Szombaton du. 3-kor: Sybill, Filléres előadás.  
Szombat este: Egy asszony hazudik, Bulla Elma vendégjátéka.

KAMARA SZÍNHÁZ  
Csütörtök este: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.  
Szombat este: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.

## Bulla Elma ma érkezik Debrecenbe

Bulla Elma ma érkezik Debrecenbe és megkezdte próbát a Csokonai Színház együttesével az Egy asszony hazudik darabban. Bulla Elma egyike a legnagyobb magyar színművészeknek. A debreceni közönség előtt először emlékeztet a dívbemutató erejű alakítására a Vallomás színdarabban. A Debreceni vendégszerződés értelmében nagy érdeklődés nyilvánul meg.

## Beleznay István 25 éves színesi jubileumára

Beleznay István 25 éves színesi jubileumára, ebben készülnek a Csokonai Színháznál. Az előkészítő bizottság élén Danis Győző főrendelkötővel, Módy Lászlóval, Kertész Sándorral és a saját tagjaival megállapította a jubileumi ünnepély üdvözlőkének és vendégeknek névsorát. Ezen Simon László kultuszállományi főosztályos, Major Tamás, Tóth András állami színházgazdálkodók, Öry István, Balogh István főispánokkal élén Debrecen város hatóságainak és kulturális intézményeinek vezetőivel a pártok, testületek képviselőivel az ünnepi est február 8-án lesz és azon Molnár Ferenc kultúrasi legendája a Lilium kerül színpadra.

## A Kisgazda Párt hírei

Az új suskó-tanfolyamot január 20-iki kezdettel rendezti meg a női tagozat. Jelentkezés és részletes felvilágosítás a női titkárságon délelőtt 9-től 1 óráig.

## A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

A kegyesport csütörtök délután 3 óral kezdettel tartja szokásos heti összejövetelét s ez alkalommal kerül megbeszélés tárgyává a következő műsoros délutáni programja.

## Ma háromnegyednyolc órai kezdettel lesz az Ifjusági Parlament

A Független Ifjuság debreceni szervezete az évi első Ifjusági Parlamentjét ma délután 3/4 órai kezdettel tartja a Kisgazda Párt előadótermében. Az év első Ifjusági Parlamentjét Öry István, Debrecen főispánja, a Kisgazda Párt elnöke nyitja meg, majd debreceni nemzetgyűlési képviselők és Szigethy Károly, a Független Ifjuság Tanácsadó Testületének elnöke fognak rövid beszédet intézni az ifjusághoz. A Parlament keretében Gál Gyula is megtartja külpolitikai beszámolóját. A Parlament pontosan 3/4 órai kezdettel kezdődik, arra minden tag megjelenését elvárja a vezetőség.



APOLLO MOZI  
URLILANY SZOBAT KERES  
magyar vígjáték. Párezenben: Zilagy Irén, Kenes Gyula Ajtay Ando. & Szamón Béla. Előadások: szombaton du. 3, 5, 7, vasárnap de 11-kor is. Telefon: 194.

METEOR  
filmszínház  
Szerda csütörtök.  
ELLENŐR A VERBEN  
Modern film a népi életkérdéseiről — Csak felnőtteknek! Előadások: fél 6, fél 7 órakor

Vígyszínház  
mozi  
Ma, szerdán utoljára az izgalmas, érdekes, lebilincselő új francia film:  
**Halálóra**  
Fősz.: Madeleine Sologne, Erich v. Stroheim.  
Előadások: 3.45, 5.45 órakor.

## A Kuria elnöke az esküdttbíráskodás előkészítéséről és a társadalmi békéről

Budapest, jan. 14. A Kuria kedden tartotta meg ezévi teljes ülését, amelyen dr. Kerekes István kúrtai elnök tartott megnyitó beszédet.  
— A fiatal magyar demokrácia megtette az első nagy lépést a közszebadások teljes helyreállításához, az általános titkos választójog törvénybe iktatásával — mondotta. — Elérkezettnek látszik az idő az esküdttbíráskodás előkészítésére is, hogy az állampolgárok közvetlenül saját állampolgári jogosultságuk útján juthassanak a bírói hatalom gyakorlásában részesedéshez. Le-sújtott országunk sokat szenvedett népeinek legnagyobb szüksége a társadalmi békére van, — folytatta beszédét az elnök. A feltámadás, az újraképzés csak mindany-

## Közélet

Sökütelés. Felhívja a közéletmelzési ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy f. hó 15-én, szerdán ső kiutalás lesz a közéletmelzési ügyosztály hivatalos helyiségében (Piac u. 28. I. em.) a fűszerkereskedők te-het utalványait átvételre végett feltétlen jelenjenek meg.  
730 métermáza sőt utalt ki Debrecen közéletmelzési részére a közéletmelzési miniszter.  
Sőerejtes miatt a bíróság előtt  
A debreceni törvényszék uszorabírósága kedden tárgyalta Lázár Ernő biharnagybajomi kereskedő bünygyét, aki a vád szerint a legnagyobb sőinség idején el-rejtett 42 kiló sőt és nem szolgált ki vevőinek. Az ellenőrnök azt jelentette ki, hogy üzle-tében egy deka ső sincs. — Az uszorabíróság árulvonás, árul-títkolás miatt 300 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jog-erős.

## Hírek hadifoglyokról

Az alábbiak hozzátartozói levél átvétele végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnek (Halván u. 6.) Bakai András Szilágyi József, Mátyás János, Szabó István, Török Jánosné, Somodi Lajosné, Szombati István, Somodi Lajosné, Kerekes Imre, Hatvá Erőné.

## Az eltűnt soproni rendőrök holttestét megtalálták

Sopronból jelentik: A múlt és októberének végén eltűnt Szilávik József és Szőke Sándor rendőrök holttestét, amelyektől egészen képtelen hírek keringtek forgalomban, a kopházi országút közelében egy tankcsapdában megtalálták. A rajtuk volt teljes felszerelésből és a náluk talált okmányokból kétségtelenül megállapították, hogy a holttestek Szilávik és Szőke rendőrökkel azonosak.

## Versenyfárgyalási hirdetmény

Debrecen város műszaki ügyosztályja a Bőszörményi-úti 50 darab munkáslakás asztalos-, lakatos-, üveges- és mázóli munkálataira nyilvános versenyfárgyalást tart. Ajánlati úrlapok Debrecen város műszaki ügyosztályának 15. számú szobájában dímentesen átvethetők. Ugyanott az átalakításra kerülő ajtó és ablakok, valamint vasablakok megtekinthetők. Ajánlatok lepecsételt és zárt borítékban, OTI és adóigazolás, valamint az iparüzést igazoló jogosítvány csatolásával 1947. január hó 24-iki utpjának d. e. 10 órájáig a városi műszaki ügyosztály iktató hivatalába adandók be. Ajánlatok ugyanazon napon d. e. 11 órakor a 15-ös számú szobában bontatnak fel. Városi Tanács.

## Szélhámoság

Beszámoltunk arról, hogy állítólagos Juhász Róza nevű lány eltanulást jelentenes érekeztet. A panaszok szerint túlzóanyagra, élelmiszerekre kisebb-nagyobb összegeket esalt ki. Újabb feljelentések szerint fájai Ká. rogné néven if szélhámoskodott. Az állveken mákódó csalónok őrizetbe vette a rendőreg és kihallgatás folyik.

## Rádióműsor

Szerda: 6.30: Falurádió 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek. 7.30: Reggeli zene. 8.15: Könyvű zene. 9: Jazz. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Magyar nők. 12.45: Valéry (e) 13: Házi együttes. 14: Hírek. 14.10: Szongorvások. 14.40: A Nemzeti Múzeum újjeve (közv). 15.15: Rádiószínház. 15.30: Egyházi énekek. 17: Hírek. 18: Petőfi nap-jal. 18.20: Tamási, Vitéz Jelek e. já-téka. 20.20: A beigradi tárgyalások. 20.40: Róser E. énekek. 21: Hangos áradó. 21.10: Időszertű kérdések. 21.40: Orsz. nyelvroktatás. 22: Hírek. 22.30: Operetténekek. 23: Wagner-művek. 24: Hírek. — Budapest. 11. 17: Tanc-zene. 18: Hírek. 18.05: Művészlemez. 19.30: Falurádió. 20: Könyvtár. — 20.30: Rádiószínház. 21: Hírek. 21.15: Cigányzene. 22.15: Dvornák: Új világ.

Állföldi Takarékpénztár DEBRECENEN  
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.  
Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet.  
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.  
Szolgálatát előzékeny, gyors és pontos.

BÉLYEGEKET  
drágán veszek — Szállítás fizetlem. —  
Preisich Tamás bélyegkereskedő  
Budapest, Vitegrádi-ú. 9. szám

## Főgondnok és presbíter választás

Egyházközségi Öry Istvánt választották a debreceni ref. egyház főgondnokának

A debreceni ref. egyház választóközönsége kedden reggel tartotta meg választói gyűlését a Kistemplomban. A gyűlés 9 órakor kezdődött. A népes gyűlésen Uray Sándor lelkészelnök és Koncz Sándor h. főgondnok elnökölték.

A gyűlés közfelkiáltással és egyhangúan választotta meg főgondnokká Öry Istvánt gazdálkodó, presbíter, főspánt.

A választói gyűlés elsősorban a presbitériumba a debreceni iskolák tanár- és tanítóképviselőit választotta meg.

Rendes képviselők lettek: Makai Sándor, Magyar Kálmán, Császár László, Kiss Tihamér, dr. Papp Ferenc, László Géza, Biki Gábor, Balla Kálmán, Szendy István, Hadházi Dániel, Balogh Imre, Bálint Mihály, Nagy Kálmán, Kovács László, Szatmári Elek, Nagy Pál, Szabó Károly és Molnár György. Pótképviselő: dr. Vasady Béla, dr. Mester István, Szemes Károly, Zilahy Zoltán, Péterffy László, dr. Rácz Jenő, Fekete Sándor, Ráday Sándor, Ungvári Vilmos, Ritoók Sándor, Molnár János, Szabó Imre, Jakucs László, Hamza József, Kerékgyártó Béla, Juhász József és Sass István.

Ezután az egyes egyházrészek választógyűlései folytak le, melyen a következők rendes és pótpresbítereket színter egyhangúan választottak meg:

Csapókeresztény egyházrész: Nagy Imre gazd., Bakó József gazd., Csúrka János temetk. váll. — Pót: Polyák Gábor, Diószeghy János, Eklly József, Károlyi Ferenc, Bagi Lajos, dr. Ujlaky Béla, Kovács Aladár, dr. Roncsik Jenő.

Péterfyi egyházrész: Futó András ny. püsp. titkár, dr. Sáfár László törvsz. bíró, dr. Fekesházy Endre ny. postaig. — Pót: Kertész Kálmán, Varjas Pál, Dienes József, dr. Szabó Mihály, dr. Ethei László, Gombácsi Gyula, Vasáry Miklós és dr. Péterffy Zoltán.

Mester-utcai egyházrész: dr. Szabó Lajos ny. vár. tan., Koós Sándor ny. postafelügy. Pót: Siposs Imre ny. lelképítő, Jakucs László, Matyas István, Boross Sándor, Kiss Lajos, Gesztelyi István, Kocsár László, Héthy Imre.

Kistemplomi egyházrész: dr. Tunyogi Szűcs Géza ügyv., dr. Czeglédy Sándor egy. tanár. — Pót: dr. Uray István, Dózsa György ny. nyomdász, Both Andor, dr. Horváth Bertalan, dr. Lévy Zoltán, Horváth Kálmán, dr. Lükő Gábor, Muzsa Ferenc.

Ispótyai egyházrész: Ötvös Ágoston ny. főmozdonyv., Kiss Imre timár. Pót: Katona Ignác, dr. Nagy Gyula, Harsányi Gábor, dr. Szemes Miklós bizt. int. igazg., Fegyveres Sándor, Molnár István, Soós András, Lovass Sándor.

Kosuth-utcai egyházrész: Nemes Sándor nyugdíjas, Polgár István gazd., dr. Csire Ferenc pü. ig. Pót: Polgár Miklós, Tiszai Imre, Ormós Lajos tanfelügy., Török József, Mikó Lajos, Dési István, Madarász József.

Arpád-terti egyházrész: Szénási János ny. pü. tiszt., Lókody László városi számvizsg. Pót: Giday Endre, Tolvay Lajos, Csordás Lajos, Kovács János, Orgován László, Fülöp Géza, Kovács Károly, Szabó Gábor.

Homokkerti egyházrész: Dr. Erdős Károly egy. tanár, Palay

József magánzó. Pót: Pikó József, Virágos József, Kamuti János, Sebessi-Gönczy Antal, Fejes Gy., Bánóczy Mihály, Cs. Madarász János, Sági Gyula.

Nyilastelepi egyházrész: Gyökery József MÁV főint., Csala Lajos MÁV nyug. Pót: Tóth József, Vértessy Mihály, Szatmári József, Kovács Sándor, Bees Lajos, Szabó Kálmán.

Csapókeresztény egyházrész: Koncz Sándor ny. dohángy. ig., Molnár János ig. Pót: Csizsár Ferenc, Tisza Mihály, Tóth István, Molnár László, Orbán Benjamin, Fekete Mór, Sallai István, Szabó Péter.

A tanyai egyházrész: Dr. Juhász Géza egy. tanár, Simics Lajos birtokos. Pót: Jambor Ferenc, Nagy Mihály, Máthé Imre, Fekete Sándor, Csige Imre, Dobi János, Papp Lajos.

A szép rendben lefolyt választási gyűlés után a közönség a Himnusz elénekülésével oszlott szét.

## Dr Vadászi Sándor elmondja az UNRRA adományok kiosztása körül történeteket

Az elmúlt év őszén nagyobb mennyiségű UNRRA-ruhanemű érkezett Debrecenbe. A ruhaneműek kiosztását a népjóltéki minisztérium általános irányelveit alapul véve, a szociális felügyelőség kezdeményezésére helyi UNRRA-bizottság végezte. — A szétosztás már befejezéshez közeledik s a kiosztási terv szerint a rászoruló dolgozók igényléseinek elbírálása folyik most.

Már a kiosztás előtt nyilvánvaló volt, hogy a körülbelül 4000 darabból álló ruha- és cipőadomány nem fogja fedezni az igényléseket. Az igénylések benyújtása után kiderült, hogy legalább 5000 jogos igénylés vár kielégítésre.

Karácsony előtt a svájci Vöröskereszt truhaadománya érkezett meg Debrecenbe. A szociális felügyelőség javaslatára a helyi UNRRA-bizottság a svájci küldeményt az UNRRA-ruhaadomány kiegészítésére használta fel.

Az UNRRA-ruhaadomány érkezéséről, szétosztásáról, valamint a svájci küldeményről szóló hírek nagy reményeket ébresztettek a rászoruló néprétegek között. A szétosztáskor kiderült, hogy nagyrészt kevésbé használható, kimerített ruhaneműről van szó. Így általános a csalódás.

Mint már említettük, a dolgozók igényléseit még csak most bírálják felül és a felülbírást csak ezután követi a kiosztás.

Ez a kesedelem s az a tévhit, hogy ők már nem kapnak a ruhanemű-adományból, szolgált alapul hétfőn és kedden az UNRRA-ruhaosztás színhelyén, a DEMKE-ben történetek.

Erről dr. Vadászi Sándor, a szociális felügyelőség vezetője a következőkben nyilatkozott:

— Hétfőn délelőtt a DEMKE épületébe sok dohángyári munkás és munkásfeleség ment be. Hangoztatták, hogy ők még nem kaptak az UNRRA-adományból. A tömeg láttára valaki telefonált a rendőrségre, mire hajnalig ment ki a helyszínre. — Ekkor jelentették nekem az esetet s mivel esetleges összetűzéseknek elejét akartam venni, elrendeltem, hogy elismervény ellenében a jelenlévőknek egy-egy ruhadarabot adjanak ki a svájci

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. jan. 15.

A választási jegyzőkönyveket az egyházi hivatalban készítették el. Az aláírás után az egyház elnöksége néhány tagból álló küldöttséggel kereste fel Öry István főspánt, az újonnan megválasztott főgondnokot.

Uray Sándor lelkészelnök szép beszéddel üdvözölte és közölte vele, hogy az egyház választóközönsége egyhangúan emelte az egyházközösség főgondnoki székébe. Szeretettel kérte, hogy fogadja el a főgondnoki tisztséget s az ezzel járó teendőket lássa el.

Öry István szíves szavakkal válaszolt a küldöttségnek. Igéretet tett, hogy az egyház szolgálatába fogja állítani munkáját, ahol mindenképpen a szeretet, a megértés és a bizalom útját fogja egyengeni.

A főgondnok és az újonnan alakított presbitérium ünnepélyes beiktatása és eskütelése előreláthatólag január 30-án lesz.

## Tisztújítás a Kisgazda Pártban

A Független Kisgazda Párt vármegyei és városi szervezetei országsszerte készülnek a tisztújításra. A tisztújítást értesüléseink szerint csak a törvényhatósági joggal felruházott városokban ejtik meg. Így Debrecenben is közelesem sor kerül a tisztújításra. A városi szervezet közgyűlését megelőzi a vármegyei szervezet tisztújítása, mely január 19-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel zajlik le a debreceni központban. A közgyűlésen, melyen az Országos Központot Dobi István államminiszter és Kiss László nemzetgyűlési képviselő, országos szervező képviseli, a vármegyei választmány tagjai fognak résztvenni. A pártvezetőség ezután is felhívja a vármegyei választmányi vidéki és debreceni tagjait, hogy a vasárnapi gyűlésen feltétlenül és pontosan jelenjenek meg.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság debreceni napjai

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Szeged után Debrecenben is megrendezi a Magyar-Szovjet barátság napjait, amikor is a Déri Múzeumban egyszerre három nagy kiállítás nyílik meg. Az egyik kiállítás a szovjet pedagógia legújabb vívmányait fogja bemutatni fényképekben. A másik kiállítás a szovjet könyvekkel fogja megismertetni a közönséget. Igón érdekesnek és értékesnek mutatkozik a magyar-szovjet bélyegkiállítás is, amelyet Szabó Kálmán polgármester fog megnyitni. A kiállításal kapcsolatosan a főpontos a Déri Múzeumban külön erre a célra elkészített alkalmi bélyegzőt használ. Be fogja mutatni a Magyar-Szovjet Műv. Társaság a legszebb szovjet filmeket, köztük a KOVIRÁG-ot, amely a nemzetközi 1946-os Cannes filmversenyen első díjat nyert.

A debreceni napok másorát 25-én, szombat délután a II. magyar köztársaság elnöke, Károlyi Mihály fogja befejezni, aki Magyarország és a Szovjetunió című előadást a Csokonai Színházban. A debreceni napok első nagy érdeklődéssel tekint városunk közönsége.

Szerelmi bánat miatt a Déri téren megmérgezte magát egy 19 éves lány

A Déri téren tegnap este a járókelők arra lettek figyelmesek, hogy egy fiatal lány tantorogva halad az utcán, majd hirtelen összeesett és eszméletlenül terült el. Nyomban segítségére siettek, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol megállapították, hogy nagymennyiségű hypermanganoldattal mérgezte magát. Kezelés alá vették és remény van rá, hogy sikerül megmenteni.

A rendőrség a megindított nyomozás során megállapította, hogy az életum Banó Ilona 19 éves fiatalja, akinek kabátja zsebében lúccsüvevet is találtak. Ebből kiderült, hogy tettét szerelmi bánatában követte el. Völegénye néhány napja külföldre utazott s úgy volt, hogy együtt mennek el, azonban a fiatal lány távozását elő elháríthatatlan akadályok gátlották. Ez annyira elkésztette Banó Ilonát, hogy véget akart vetni életének. Alkonyattában kiment a Déri térre és ott az egyik padon bevette a mérget. Állapota súlyos, de valószínűleg életben marad.

Komoly kereskedelmi váltakozás, nagy forgalommal, óriási vevőkörrel privát kölcsönt, vagy csendes társat keres.

Igény: 60.000—80.000 forint.

Kellő biztosíték és magas hasznosítási garancia. — Megkeresések: „Elsőrangú üzlet” jellegre a kiadóba kérem

## H I R E K

### Olvadás

Az óceán felől megismétlődött hullámokban újabb enyhe légtömegek áramlanak be az európai szárazföldre. Nyugaton mindenütt enyhe, esős az idő.

Hazánkban nyugat felől egyre erősödő enyhülés állt be. A Dunántúlon mindenütt olvadáspont fölé emelkedett a hőmérő higánya. Sopronban +3 fokot mértek hétfőn.

Keddre virradóra általános esőzés kezdődött, a fővárostól keletre hó esett. Kedden a hőmérséklet az egész országban az olvadáspont körül volt.

Várható időjárás: Nyugati északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként reggeli köd. Többfelé futó eső vagy havazás. Éjszaka gyenge fagy, nappal olvadás.

Ma, f. hó 15-én délután 6 órakor nyílik meg a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság orosz köre Piac u. 49. sz. alatt, amelyet Dombrovskij József okl. nyelvemléter fog vezetni. Kérjük az érdeklődők pontos megjelenését.

Szerdán délelőtt hirdeti felület a debreceni népbírószék igazolások elleni fellebbezésekkel foglalkozó tanácsa a Kiss testvérek börtönyt vezető ügyében. Elsőfokon az igazságbizottság a három Kiss testvértől megvonta az ípar engedélyt, emiatt fellebbeztek az érdekeltek. A népbírószék az igazságbizottság döntését kérte ki. A döntés megérkezett és ennek alapján hirdeti most ki a népbírószék tanácsa a végső ítéletet.

Nem kerülnek a rögtönítélő bíróság alá a debreceni I. számú Börtönytörzsközség elnöke, Bodnár és Győri munkások akik nagymennyiségű bórárut lopnak el és értékesítettek 9 orgazdánál. Megállapítást nyert, hogy a betörők nyitott ablakon keresztül hatoltak be a raktárba, zárfejtés nem történt, így az ügyben nem a rögtönítélő bíróság illetékes, hanem a rendes bíróság. A vizsgálóbíró a két tolvajt vizsgálati fogságba helyezte.

GYÁSZROVAT

Bundi Gergely máv. nyugdíjas 71-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 1 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Elhunytát bánatos özvegye, testvére és kiterjedt rokonsága gyászolja. Lakás: Munkás utca 10. Bartha vállalat.

Fekete György 82-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető alagsori ravatalozójából. Lakás: Pósa utca 54. Bartha végzi.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen emlékü jó testvérünk Ary Rózsa elhunyt alkalmából nyilvánított jóleső részvért ezúton mond hálát köszönetet. Ary József és Ary Lajos.

Veress László máv. géplakatos 54-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából. Elhunytát bánatos özvegye, sógora és kiterjedt rokonsága gyászolja. Lakás: Dembinszki utca 32. Temetést Bartha vállalat végzi.

Dr. Szabó Andorné az. Szojka Anna, dr. Szabó Andor és Szabó Zoltán szomorú szívvel jelentik hogy a legjobb apa, após és nagya.

Szojka Béla ny. máv. műszaki tanácsos folyó hó 13-án 66 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 16-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a 2. B. ravatalozóteremből az ág. orvosokhoz egyház eszertartása szerint. Minden kúron értesítés (gyászlap) helyett. — Lakás: Rothermere u. 37.

## Megnyílt Hajdúszoboszló téli gyógyfürdője.

Gyógyvizskurák és kezelés az újonnan f. h. derült, Európában páratlan szoboszlói GYÓGYISZAPPAL.

